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ПП
ро цес транс фор ма ції за йня то сті по в’яза -
ний зі зрос тан ням еко но міч ної ро лі сфе -
ри по слуг у су час но му по стін дус трі аль -
но му су спіль стві, фор му ван ня яко го у
роз ви ну тих кра їнах сві ту по ча ло ся у

 ку ві до мо го до слід ни ка по ст-
ін дус трі аль но го су спіль ства Д. Бел ла, ос но вою кон цеп -
ції та ко го су спіль ства є ви знан ня прин ци по вої від мін -
но сті су час но го со ці уму від су спіль ства, яке па ну ва ло
упро довж остан ніх сто літь: від мі чає ть ся пе ред усім
зни жен ня ро лі ма те рі аль но го ви роб ниц тва і роз ви ток
сек то ра по слуг та ін фор ма ції, ін ший ха рак тер люд ської
ді яль но сті, що змі нив ти пи за лу че них у ви роб ниц тво
ре сур сів. Д. Белл та кож за зна чає, що по стін дус трі аль не
су спіль ство про ти сто їть до ін дус трі аль но му та ін дус -
трі аль но му за ос нов ним ви роб ни чим ре сур сом, яким
ви сту пає ін фор ма ція, у той час як у до ін дус трі аль но му
та ін дус трі аль но му су спіль ствах та ки ми бу ли від по від -
но си ро ви на та енер гія, а та кож за тех но ло гією, яка на -
зи ває ть ся на уко міст кою, у той час як пер ші дві ста дії
роз вит ку су спіль ства ха рак те ри зу ва лись тру до міст кою
і ка пі та ло міст кою тех но ло гі ями1.

От же, транс фор ма ція за йня то сті знач ною мі рою ви -
зна чає ть ся по ши рен ням но вих ін фор ма цій них тех но -
ло гій. Но ві тех но ло гії, з од но го бо ку, ви сту па ють фак -
то ром ди на міч но го роз вит ку сфе ри по слуг, а з ін шо -

го — фак то ром транс фор ма ції за йня то сті, по яви і
поширен ня но вих її форм і ви дів.

До слі джен ня ми осо бли вос тей ста нов лен ня і роз -
вит ку по стін дус трі аль но го су спіль ства та ро лі но вих
ін фор ма цій них тех но ло гій у та ко му су спіль стві за йма -
ли ся та кі за ру біж ні вче ні: Д. Белл, Е. Тоф флер,
Р. Арон, А. Ту рен, К. То мінг, М. Кас тельс, В. Іно зєм -
цев, Т. Ні ко ла єва, Д. Ро берт сон, І. Стре лєц. Се ред віт -
чиз ня них на уков ців слід вка за ти на пра ці М. В. Ма ка -
ро вої, яка до слі джу ва ла ста нов лен ня циф ро вої еко но -
мі ки по стін дус трі аль но го су спіль ства. Віт чиз ня на
еко но міч на на ука від зна чає ть ся силь ни ми тра ди ці ями
у до слі джен ні тен ден цій за йня то сті. Ос но ву цих до слі -
джень ство ри ли ро бо ти та ких ав то рів, як С. І. Бан дур,
О. А. Гріш но ва, А. М. Ко лот, І. С. Крав чен ко, Е. М. Лі -
ба но ва, Л. С. Лі со гор, В. В. Оні кі єн ко, І. Л. Пет ро ва та
ін. Од нак проб ле ма транс фор ма ції за йня то сті під
впли вом ін фор ма цій них тех но ло гій у віт чиз ня них до -
слі джен нях ви світ ле на не до стат ньо. На ро сій сько му
прос то рі та ких до слі джень знач но біль ше. Зок ре ма,
роль ви со ко тех но ло гіч них по слуг у за без пе чен ні за -
йня то сті на се лен ня ви світ лю ва ли у сво їх пра цях Дж.
Брач чі, Е. Віль хов чен ко, А. Волф, Т. Бур мен ко, Н. Да -
ни лен ко, Т. Ту рен ко та ін.

На су час но му ета пі роз вит ку віт чиз ня них до слі -
джень з проб лем за йня то сті і рин ку пра ці важ ли во: ви -
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Стат тя при свя че на до слі джен ню проб ле ми впли ву ін фор ма цій них тех но ло гій на транс фор ма цію за йня то сті
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ство рен ня но вих ро бо чих місць; з’ясо ва ні фор ми і ви ди дис тан цій ної за йня то сті; роз гля ну ті пе ре ва ги но вих форм
за йня то сті і проб ле ми, які во ни по ро джу ють у сфе рі со ці аль н до вих від но син.
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ще ства но вых форм за ня то сти и проб ле мы, ко то рые они по рож да ют в сфе ре со ци аль н  до вых от но ше ний.

This article is devoted to the problem of the impact of information technology for the transformation of employment in
service industries, particularly: there was defined stages of information development and telecommunication technologies
in terms of job creation, shape and types of remote employment, examine the advantages of new forms of employment and
the problems they rise in social and labour relations.

Клю чо ві сло ва: сфе ра по слуг, ін фор ма цій ні тех но ло гії, дис тан цій на за йня тість.

1 Белл Д. Гря ду щее по стин дус три аль ное об ще ство. Опыт со ци аль но го прог но зи ро ва ния / Д. Белл // Пер. с англ. — М. : Ака де мия,
2004. — С. 34–36.
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зна чи ти ета пи роз вит ку ін фор ма цій них і те ле ко му ні -
ка цій них тех но ло гій з точ ки зо ру ство рен ня но вих і за -
мі щен ня ви віль ню ва них ро бо чих місць; ви яви ти вплив
но вих тех но ло гій на транс фор ма цію за йня то сті у сфе рі
по слуг і з’ясу ва ти фор ми і ви ди та кої за йня то сті; роз -
гля ну ти пе ре ва ги но вих форм за йня то сті і проб ле ми,
які во ни спричиня ють у сфе рі со ці аль но�тру до вих від -
но син. Са ме та кі зав дан ня по став ле ні у цій стат ті.

Роз ви ток но вих тех но ло гій має над зви чай но важ ли -
ве зна чен ня для за йня то сті, бо роз ши рює мож ли во сті
лю дей пра цю ва ти як ін ди ві ду аль но, так і ко лек тив но,
а та кож змі нює уяв лен ня про міс це і роль на дом ної
(дис тан цій ної) за йня то сті в умо вах су час ної еко но мі -
ки. Дис тан цій ну за йня тість мо жна трак ту ва ти як мо -
дель по бу до ви тру до вих від но син у су спіль стві, де пе -
ре ва жає тре тин ний сек тор еко но мі ки (сфе ра по слуг),
ос но вою яко го є но ві тех но ло гії.

Впро ва джен ня но вих тех ніч них за со бів і тех но ло гій
при зво дить до сут тє во го зрос тан ня про дук тив но сті пра -
ці, фор му ван ня но вих форм і ви дів ді яль но сті, що ви -
кли кає ско ро чен ня по тре би в ро бо чій си лі і по ши рен ня
струк тур но го без ро біт тя. Так, по ява ро бо тів, з од но го
бо ку, сприяє звіль нен ню ба га тьох пра ців ни ків, з ін шо -
го — збіль шує по тре бу в ро бо чій си лі. На при клад, ком -
п’ю те ри за ція в офі сах фор мує по пит на по лі функ ціо -
наль них сек ре та рів, ква лі фі ко ва них опе ра то рів ком п’ю -
те рів. При чо му тру до міст кість ін же нер но�управ лін -
ських функ цій зде біль шо го ви ща, ніж у сфе рі ви роб ниц -
тва, що при зво дить пев ною мі рою до роз ши рен ня за йня -
то сті.

На ство рен ня но вих і за мі щен ня ви віль ню ва них ро -
бо чих місць сут тє во впли ва ють су час ні ін фор ма цій ні і
те ле ко му ні ка цій ні тех но ло гії (ІТТ). Ха рак тер та ко го
впли ву по в’яза ний із ви да ми і вар тіс тю тех ніч них за -
со бів. За цим кри те рі єм ви ді ля ють три ета пи роз вит ку
ІТТ, які впли ну ли на стан за йня то сті в еко но мі ці роз -
ви нутих кра їн, зок ре ма у сфе рі по слуг.

Пер ший етап (60–70 рр. ХХ ст.) ха рак те ри зу вав ся
ви ко рис тан ням ве ли ких і до ро гих ЕОМ. Та кі ма ши ни
не бу ли ду же по ши ре ни ми і не ви кли ка ли кар ди наль -
них змін у за галь ній мо де лі за йня то сті. За до по мо гою
тра ди цій них ЕОМ ав то ма ти зу ва лись ро бо чі міс ця, по -
в’яза ні з об роб кою ін фор ма ції. Масш та би ство рен ня
ро бо чих місць у га лу зях ІТТ бу ли до сить не знач ни ми
по рів ня но з ви бут тям ро бо чих місць у га лу зях, які
спо жи ва ли про дук цію га лу зей ІТТ, тоб то ви ко рис то -
ву ва ли но ві тех но ло гії.

З се ре ди ни 80�х рр. по чав ся ма со вий пе ре хід від тра -
ди цій них ЕОМ до пер со наль них ком п’ю те рів та ін фор -
ма цій них ме реж. Од нак вар тість но вих тех но ло гіч них
за со бів бу ла ще до сить ви со ка. То му во ни спо чат ку за -
сто со ву ва лись ли ше в ком па ні ях і тіль ки піз ні ше —
спе ціа ліс та ми і до мо гос по дар ства ми. На цьо му ета пі

ав то ма ти за ція про це сів об роб ки ін фор ма ції все ще за -
без пе чу ва ла зрос тан ня про дук тив но сті пра ці біль шою
мі рою, ніж при ріст об ся гів ви роб ниц тва, але вже на мі -
тив ся по зи тив ний зв’язок між зрос тан ням ство рю ва ної
ком па нією до да ної вар то сті, про дук тив ністю пра ці її
спів ро біт ни ків та ін вес ти ці ями в ІТТ, на мі ти лась тен -
ден ція зрос тан ня ро лі ство рен ня до дат ко вої вар то сті у
сфе рі по слуг для роз ши рен ня за йня то сті.

Тре тій етап (90�ті рр. ХХ ст.) по в’яза ний з по чат -
ком но вої ери у роз вит ку ін фор ма цій них ме реж. Ко -
рис ту ва чі от ри ма ли до ступ до ін фор ма цій них сис тем
че рез ро бо чі стан ції і пер со наль ні ком п’ю те ри. Сти му -
лом до шир шо го за сто су ван ня ком п’ю те рів ста ло сут -
тє ве зни жен ня піс ля 1990 р. цін на біль шість ви дів об -
лад нан ня. За 13 ро ків (з се ре ди ни 80�х рр.) ці ни на
ком п’ю тер ну тех ні ку, ви хо дя чи з вар то сті оди ни ці
пам’ яті жорст ко го дис ку, зни зи лись біль ше ніж у 2 тис.
ра зів. ІТТ спри яли під ви щен ню рин ко вої при ваб ли во -
сті то ва рів і по слуг, ство рен ню до дат ко вої вар то сті і
роз ши рен ню за йня то сті. По ява но вих ро бо чих місць
за вдя ки по ши рен ню ІТТ ста ла по сту по во пе ре ви щу ва -
ти їх ско ро чен ня в ре зуль та ті ви ко рис тан ня но вих тех -
но ло гій. Так, у сек то рі фі нан со вих по слуг США з се ре -
ди ни 80�х до се ре ди ни 90�х рр. бу ли лік ві до ва ні 80 тис.
ро бо чих місць, по в’яза них з на дан ням тра ди цій них по -
слуг, але сфор му ва лось 500 тис. ро бо чих місць у та ких
сфе рах, як управ лін ня цін ни ми па пе ра ми і ак ти ва ми,
об слу го ву ван ня кре дит них кар ток2.

Слід за зна чи ти, що ни ні в різ них ви дах по слуг впро -
ва джен ня но вих тех но ло гій по�різ но му впли ває на за -
йня тість. Най біль шою мі рою ІТТ по ча ли за сто со ву ва -
тись у сек то рі на дан ня фі нан со вих і стра хо вих по слуг.
Са ме тут сут тє во збіль шив ся «об мін ний по тен ці ал» по -
слуг, роз ши ри лась їх про по зи ція, збіль ши лась за йня -
тість. У сек то рах тор гів лі, транс пор ту, зв’яз ку за сто су -
ван ня ІТТ най біль ше спри яло зрос тан ню про дук тив но -
сті пра ці, ніж «об мін но го по тен ці алу», то му не при зве -
ло до збіль шен ня за йня то сті. В сек то рі со ці аль них і
пер со наль них по слуг мож ли во сті но вих тех но ло гій по -
ки що не ре алі зо ва ні пов ною мі рою, хо ча са ме цей сек -
тор сфе ри по слуг вно сить по міт ний вклад у ство рен ня
но вих ро бо чих місць. На дум ку спе ціа ліс тів, зна чен ня
ІТТ в осві ті, куль ту рі, на уці, про фе сій но му на вчан ні в
май бут ньо му зрос те, що від об ра зить ся на за йня то сті.

Важ ли ву роль у стрім ко му по ши рен ні ви со ко тех но -
ло гіч них по слуг ві ді грає на вчан ня по тен цій них ко рис -
ту ва чів, що по тре бує ін вес ти цій у люд ський ка пі тал.
Фір мам до во дить ся роз по ді ля ти свій бю джет не тіль -
ки на за ку пів лю но во го об лад нан ня, а й на на вчан ня
пра ців ни ків, знан ня яких ма ють постійно онов лю ва -
тись, ос кіль ки об лад нан ня мо раль но за ста рі ває до сить
швид ко, що від об ра жає ть ся на кон ку рен то спро мож но -
сті фірм. Фір мам, які ви ко рис то ву ють ви со кі тех но ло -

2 Брач чи Дж. Но вые фор мы за ня то сти и ин фор ма ци он ные тех но ло гии / Дж. Брач чи // Во про сы эко но ми ки. — 1998. — № 2.



z ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ ТА БЕЗРОБІТТЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 2, 2010

12

гії, до во дить ся по єд ну ва ти три та кі на пря ми ді яль но -
сті: на уко ві до слі джен ня та ін же нер но�конс трук тор -
ські роз роб ки; на вчан ня і пе ре на вчан ня пер со на лу;
влас не ви роб ниц тво. Крім то го, функ ціо ну ють служ би
пос та чан ня і збу ту, які за без пе че ні склад ною тех ні кою
і ви со ко ква лі фі ко ва ни ми кад ра ми. За мі на мо раль но
за ста рі ло го об лад нан ня і пе ре на вчан ня пер со на лу стає
умо вою збе ре жен ня клі єн тів.

Роз пов сю джен ня но вих тех но ло гій збіль ши ло мож -
ли во сті лю дей пра цю ва ти як ін ди ві ду аль но, так і ко -
лек тив но. У наш час ком п’ю тер ні тех но ло гії у біз не сі
до зво ля ють пе ре да ва ти час ти ну зав дан ня або функ цій
осо бам, ро бо та яких від бу ває ть ся по за тра ди цій ним
ро бо чим міс цем. Сфе ра дис тан цій ної ро бо ти роз ши -
рює ть ся, з’яв ляю ть ся но ві фор ми та кої за йня то сті. В
ми ну ло му вдо ма тра ди цій но пра цю ва ли част ко во без -
ро біт ні або сі мей ні жін ки. В умо вах роз вит ку тре тин -
но го сек то ра еко но мі ки та кою ро бо тою по ча ли за йма -
ти ся ква лі фі ко ва ні пра ців ни ки, які за без пе че ні ком -
п’ю те ра ми, су час ни ми за со ба ми зв’яз ку.

Дис тан цій ну за йня тість ми ви зна чає мо як ро бо ту
на від ста ні, що ви ко нує ть ся за до по мо гою ін фор ма цій -
них і ко му ні ка цій них тех но ло гій. Важ ли вим ас пек том
до слі джен ня дис тан цій ної за йня то сті є ви зна чен ня її
форм і ви дів.

На сьо го дні іс ну ють різ ні фор ми і спо со би дис тан -
цій ної за йня то сті, зок ре ма:
Ø пе ре мі щен ня низ ки ро біт в ін ші гео гра фіч ні зо ни

в ме жах од нієї кра їни, на при клад, роз мі щен ня до по -
між них офі сів у сіль сько гос по дар ських райо нах, де
ви тра ти і рі вень опла ти пра ці ниж чі;
Ø пе ре мі щен ня ро бо ти з тра ди цій них офі сів до по -

меш кань служ бов ців;
Ø роз мі щен ня ро бо ти за ме жа ми кра їни, на при клад, у

су сід ніх кра їнах, де ниж чий рі вень ви трат і опла ти пра ці;
Ø пе ре мі щен ня ро бо ти з роз ви не них кра їн до кра їн,

які роз ви ваю ть ся.
До слі джен ня до зво ля ють ви ді ли ти п’ять ос нов них

ви дів дис тан цій ної за йня то сті:
1) дис тан цій на за йня тість, яка роз по ді ле на по кіль -

кох міс цях: част ко во — вдо ма, част ко во — у при мі щен -
нях, що є влас ніс тю ро бо то дав ця. За зви чай та ку ро бо -
ту ви ко нує ква лі фі ко ва ний, про фе сій ний пер со нал,
який ко рис тує ть ся пов ною до ві рою у ро бо то дав ця. На
біль шу час ти ну по діб них ро біт по ши рює ть ся дія ко -
лек тив них до го во рів;

2) пов ні стю на дом на ро бо та, яка скла дає ть ся з од но -
ма ніт них, час то по вто рю ва них опе ра цій, які не по тре -
бу ють ви со кої ква лі фі ка ції. Та ка ро бо та опла чує ть ся
за кін це вим ре зуль та том і, як пра ви ло, ви ко нує ть ся
жін ка ми;

3) по за штат на дис тан цій на ро бо та, яка ціл ком ба -
зує ть ся на на дом ній ро бо ті і здій сню єть ся по за штат -
ни ми пра ців ни ка ми, що ви ко ну ють різ но ма ніт ні зав -
дан ня на ос но ві до го во рів з ро бо то дав цем (клі єн том),

на при клад, пе ре кла ди, пись мен ниць ка ро бо та, ди зайн,
ком п’ю тер не про гра му ван ня;

4) мо біль на дис тан цій на ро бо та, яка пе ред ба чає за -
сто су ван ня мож ли вос тей но вих тех но ло гій у тра ди -
цій них фор мах мо біль ної ді яль но сті, на при клад, ро бо -
та тор го вих пред став ни ків, ін спек то рів, ін же не рів з
екс плу ата ції;

5) ро бо та у спе ці аль но об лад на но му офі сі — ро бо та
на від ста ні здій сню єть ся в за без пе ченому те ле ко му ні -
ка цій ним зв’яз ком при мі щен ні ро бо то дав ця або суб -
під ряд ни ка.

Пер ші чо ти ри ви ди дис тан цій ної за йня то сті ха рак -
те ри зую ть ся як ін ди ві ду алі зо ва ні фор ми дис тан цій ної
ді яль но сті на від мі ну від п’ято го ви ду, який пе ред ба -
чає на яв ність спіль но го ро бо чо го при мі щен ня для ці -
ло го ко лек ти ву.

Прак ти ка де яких роз ви ну тих кра їн по ка за ла, що дис -
тан цій на за йня тість озна чає не тіль ки мож ли вість пра -
цю ва ти вдо ма, а й збіль шує гнуч кість ре жи му ви ко нан -
ня пра ців ни ком сво їх функ цій, ос кіль ки він мо же опти -
мі зу ва ти спів від но шен ня ро бо чо го ча су і ча су, який ви -
тра чає ть ся на по їзд ки на ро бо ту. Крім то го, слід вра хо -
ву ва ти дію за ко ну спад ної гра нич ної про дук тив но сті
фак то рів ви роб ниц тва (у да но му ви пад ку — пра ці). Тоб -
то чим біль ше лю дей пра цює в од но му при мі щен ні, тим
мен шою є про дук тив ність їх ньої пра ці. Ро бо ча си ту ація
«пси хо ло гі зує ть ся». Між осо бис ті сні сто сун ки змен шу -
ють від да чу пра ців ни ка що до ви ко нан ня до ру че ної ро -
бо ти. «Ко лек тив» стає са мо до стат ньою струк ту рою, що
ви ма гає біль ших енер ге тич них і ду шев них за трат, ніж
са ма ро бо та. Між пра ців ни ком і ре зуль та том йо го ро бо -
ти ви ни кає ізо лю ючий про ша рок, що різ ко змен шує ко -
ефі ці єнт ко рис ної дії — «тру до ве се ре до ви ще». Су час на
дис тан цій на за йня тість до зво ляє до ла ти не га тив ні про -
яви за ко нів ко лек тив ної ді яль но сті. Ко лек тив роз гля да -
єть ся як від ста ла, за ста рі ла фор ма пра ці. За оцін ка ми
екс пер тів, у по точ но му сто літ ті біль шість жи те лів роз -
ви ну тих кра їн (до 70%) від мов лять ся від пе ре бу ван ня
на ро бо чо му міс ці упро довж ба га тьох го дин.

Мо ло ді про фе сіо на ли сфе ри по слуг не рід ко від да -
ють пе ре ва гу дис тан цій ній за йня то сті, щоб вес ти не за -
леж ний спо сіб жит тя, який не ви зна чає ть ся стан дар та -
ми кор по ра цій. У ра дян сько му су спіль стві та кий
стиль жит тя був прак тич но не мож ли вий. Тіль ки в
умо вах рин ко вих від но син лю ди на от ри мує пра во ви -
бо ру сти лю тру до во го жит тя.

Ра зом з тим, дис тан цій на за йня тість по ро джує низ -
ку но вих проб лем. Зок ре ма, втра ча ють своє зна чен ня
уяв лен ня про «нор маль не» ро бо че міс це і «нор маль -
ний» ро бо чий час, які скла ли ся в умо вах тра ди цій ної
ін дус трі аль ної за йня то сті. Пра ців ни ки, які ви ко ну ють
ро бо ту вдо ма, мо жуть са мі кон тро лю ва ти свій ро бо -
чий час, при сто со ву ючи йо го до сти лю сво го жит тя.

За де яки ми да ни ми, у США те ле ком’ ютин гом (дис -
тан цій не спіл ку ван ня ро бо то дав ця з на дом ни ми пра -
ців ни ка ми) охоп ле но близь ко 8–9% най ма них пра ців -
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ни ків. Хо ча, як за свід чу ють опи ту ван ня, ко жен чет -
вер тий рес пон дент міг би за йма ти ся дис тан цій ною ро -
бо тою. По яс нює ть ся це, зок ре ма, за ко но дав ством про
охо ро ну пра ці, яке від по ві дає ін дус трі аль ній за йня то -
сті. На при клад, від по ві даль ність за об лаш ту ван ня ро -
бо чих місць і умо ви пра ці по кла дає ть ся на ро бо то дав -
ця, який не у змо зі нес ти від по ві даль ність за стан ро -
бо чо го міс ця вдо ма у пра ців ни ка.

По ши рен ня дис тан цій ної за йня то сті змі нює роль
проф спі лок на рин ку пра ці. Проф спіл ки фор му ва лись
як не об хід ні скла до ві рин ку пра ці в ро ки про мис ло вої
ре во лю ції, ко ли ро біт ни ки пра цю ва ли ра зом, а ідеї ко -
лек тив них ін те ре сів і ро бо чої со лі дар но сті бу ли зро зу -
мі лі кож но му. Си ла і вплив проф спі лок у про це сі укла -
дан ня ко лек тив них до го во рів з ро бо то дав ця ми ба зу ва -
лись на цій тра ди цій ній тру до вій па ра диг мі. Роз ви ток
но вих форм за йня то сті зму шує проф спіл ки пе ре гля да -
ти ос нов ні прин ци пи взає мо до по мо ги і со лі дар но сті,
змі ню ва ти ха рак тер ді яль но сті. Зав дан ням проф спі лок
має бу ти роз’ яс нен ня як пе ре ваг, так і не до лі ків на дом -
ної ро бо ти. Де які не до лі ки дис тан цій ної за йня то сті
про яв ляю ть ся ли ше з ча сом, тоб то мож ли ві дов го три -
ва лі на слід ки, які не об хід но чіт ко роз піз на ва ти. Проф -
спіл ки ма ють від мі ча ти клю чо ві мо мен ти для ве ден ня
пе ре го во рів про умо ви на дом ної ро бо ти, що пе ред ба ча -
ють пра ва і обо в’яз ки ро бо то дав ців і дис тан цій но за -
йня тих, а та кож ви зна ча ють ста тус остан ніх.

Чи сель ність дис тан цій но за йня тих не за леж них
пра ців ни ків по стій но зрос тає. Де які спе ціа ліс ти, які
ви рі ши ли за ли ши ти по стій ну ро бо ту або ви му ше ні бу -
ли ра но ви йти на пен сію, по чи на ють влас ний біз нес на
кон сал тин го вій ос но ві, ви ко рис то ву ючи свої про фе -
сій ні на вич ки і на пра цьо ва ні зв’яз ки.

От же, дис тан цій на за йня тість має як по зи тив ні, так
і не га тив ні сто ро ни. Для кож ної лю ди ни по зи тив ні і
не га тив ні мо мен ти ви зна чаю ть ся різ ни ми фак то ра ми:
ха рак те ром ви ко ну ва ної ро бо ти, її ста ту сом, спо со бом
і роз мі ром опла ти пра ці, умо ва ми пра ці, на яв ніс тю
віль но го міс ця в жит ло вих при мі щен нях і умо ва ми
про жи ван ня, осо бис ти ми зо бов’ язан ня ми то що.

Існують такі від мін но сті в ха рак те рі дис тан цій ної
за йня то сті.

1. Ти п дис тан цій ної за йня то сті. Розрізняють част -
ко ву і пов ну на дом ну ро бо ту. Як пра ви ло, спе ціа ліс ти
час ти ну сво го ча су про во дять в офі сі ро бо то дав ця.
Пов ні стю на дом ну ро бо ту за зви чай ви ко ну ють низь ко -
ква лі фі ко ва ні пра ців ни ки.

2. Ти п під клю чен ня до ком п’ю тер ної ме ре жі. Роз різ -
ня ють по стій но під клю че них до ком п’ю тер ної ме ре жі
(он�лайн) і тих, хто під клю чаю ть ся ли ше за мі рою не -
об хід но сті (офф�лайн). В пер шо му ви пад ку пра ців ни -
ки по стій но під клю че ні до ком п’ю тер ної ме ре жі ро бо -
то дав ця. Ро бо чий час та ких пра ців ни ків знач ною мі -
рою кон тро лю єть ся тех но ло гіч ною сис те мою, і у них

за ли шає ть ся ма ло мож ли вос тей для са мо стій ної ор га -
ні за ції ро бо чо го ча су.

Мож ли во сті для са мо стій ної ор га ні за ції сво го ро бо -
чо го гра фі ка тих, хто не під клю че ний до ме ре жі по стій -
но, на ба га то біль ші. Ці пра ців ни ки мо жуть під клю ча ти
до маш ній пер со наль ний ком п’ю тер до ме ре жі ро бо то -
дав ця тіль ки за не об хід но сті: ко ли по тріб но ска ча ти чи
ві ді сла ти фай ли, про гля ну ти елек трон ну по шту. По -
діб ну ро бо ту за зви чай ви ко ну ють ква лі фі ко ва ні спів -
ро біт ни ки, на при клад, роз роб ни ки ком п’ю тер них про -
грам, уче ні, дис тан цій но за йня ті управ лін ці.

3. Ста ту с за йня то го (най ма ний пра ців ник чи са мо -
стій ний пра ців ник). В ба га тьох роз ви ну тих кра їнах чи -
сель ність са мо стій них пра ців ни ків зрос тає, ос кіль ки роз -
ви ваю ть ся но ві фор ми за йня то сті на ба зі су час них тех но -
ло гій. Са мо стій не пра це влаш ту ван ня під хо дить для ви -
со ко ква лі фі ко ва них спе ціа ліс тів, які ма ють до стат ні на -
вич ки для са мо стій но го ре гу лю ван ня ді ло вих від но син3.

От же, мож на ви зна чи ти ос нов ні на слід ки впли ву
дис тан цій ної за йня то сті на пра ців ни ків. До по зи тив -
них слід від нес ти:
Ø віль ний ви бір ро бо чо го ча су;
Ø спо кій на ро бо ча об ста нов ка;
Ø мож ли вість ви рі шен ня сі мей них проб лем, зок ре -

ма, до гля ду за діть ми;
Ø змен шен ня ймо вір но сті кон флік тів з ко ле га ми і

(або) ке рів ниц твом;
Ø від сут ність без по се ред ньо го кон тро лю за ді яль -

ніс тю пра ців ни ка;
Ø ско ро чен ня ви трат і ча су на по їзд ки на ро бо ту.
Не га тив ні на слід ки:
Ø «са мо екс плу ата ція» (від сут ність ком пен са ції за

ро бо ту в ніч ний час);
Ø за трим ка ро бо ти у ви пад ку хво ро би або ви му ше -

на ро бо та, не зва жа ючи на хво ро бу, а та кож проб ле ма -
тич ність за мі ни у ви пад ку хво ро би;
Ø об ме же на мож ли вість ви ко рис тан ня пра ва на від -

пуст ку по до гля ду у ви пад ку хво ро би ді тей;
Ø втра та зв’яз ків з ко ле га ми по ро бо ті;
Ø не мож ли вість учас ті у по всяк ден но му жит ті фір ми;
Ø від сут ність га ран тій на леж них умов пра ці;
Ø об ме же на мож ли вість пе ре вір ки ро бо чо го міс ця

спе ціа ліс та ми з тех ні ки без пе ки, а та кож мож ли вість
по шко джен ня апа ра ту ри або про грам но го за без пе -
чен ня, не сан кці оно ва ний до ступ до ін фор ма ції;
Ø втру чан ня в осо бис те жит тя.
До слі див ши дис тан цій ну за йня тість, мож на зро би ти

вис но вок, що пев ною мі рою це ли ше но ва на зва для де -
яких тра ди цій них ти пів тру до вих від но син, по ши ре них,
на при клад, сто сов но пись мен ни ків пе ре кла да чів, ди зай -
не рів, жур на ліс тів то що. Адже, хо ча тех но ло гії змі нюю -
ть ся, ме то ди ро бо ти за ли шаю ть ся, по су ті, не змін ни ми.

З ін шо го бо ку, дис тан цій на за йня тість роз гля да -
єть ся як мо дель по бу до ви тру до вих від но син у су -
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